Załącznik nr 3 do ZO
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Zamówienie obejmuje wyposażenie skrzydła budynku obsługi żubrów w Jabłonowie. Przedmiotem zamówienia jest dostarczenie i montaż:
1. lady do szatni o wymiarach 138x68 cm i wysokości blatu roboczego 75 cm, wymiar nadstawki: 138x30 cm, blaty dębowe o grubości min. 35 mm, lada wykonana z klejonego drewna dębowego
2. zestawu mebli do pomieszczenie socjalnego składającego się z: 
· rzędu mebli dolnych o łącznej długości ok. 345 cm, w którego skład będą wchodziły: 
· szafka dolna dwudrzwiowa zlewozmywakowa o wymiarach: głębokość ok. 45 cm, szerokość 100 cm, wysokość 82 cm; posiadającej regulowane nóżki. Na szafce osadzony będzie zlew o szerokości 80 cm;
· front do zmywarki z panelem odkrytym o szerokości 60 cm;
· szafka dolna dwudrzwiowa z szufladą o wymiarach: głębokość nie mniej niż 45 cm, szerokość 80 cm, wysokość 82 cm; składającej się z części dwudrzwiowej przedzielonej jedną półką oraz jednej szuflady wyposażonej w prowadnice umieszczonej w górnej części szafki; posiadającej regulowane nóżki;
· szafka dolna jednodrzwiowa z szufladą o wymiarach: głębokość nie mniej niż 45 cm, szerokość 60 cm, wysokość 82 cm; składającej się z części jednodrzwiowej przedzielonej jedną półką oraz jednej szuflady wyposażonej w prowadnice umieszczonej w górnej części szafki; posiadającej regulowane nóżki;
· szafka dolna jednodrzwiowa z szufladą o wymiarach: głębokość nie mniej niż 45 cm, szerokość 45 cm, wysokość 82 cm; składającej się z części jednodrzwiowej przedzielonej jedną półką oraz jednej szuflady wyposażonej w prowadnice umieszczonej w górnej części szafki; posiadającej regulowane nóżki;
· szafka dolna składająca się z trzech szuflad o wymiarach: głębokość nie mniej niż 45 cm, szerokość 60 cm, wysokość 82 cm; szuflady o wysokości kolejno ok. 10 cm, 20 cm, 25 cm; szuflady wyposażone w prowadnice; posiadającej regulowane nóżki;
· rzędu mebli górnych o łącznej długości ok. 345 cm, w którego skład będą wchodziły:
· szafka górna jednodrzwiowa o wymiarach: głębokość nie mniej niż 30 cm, szerokość 60 cm, wysokość 72 cm; wyposażonej w dwie półki;
· szafka górna jednodrzwiowa otwierana do góry o wymiarach: głębokość nie mniej niż 30 cm, szerokość 60 cm, wysokość 36 cm; drzwi otwierane do góry za pomocą podnośnika pneumatycznego;
· szafka górna dwudrzwiowa ociekarka o wymiarach: głębokość nie mniej niż 30 cm, szerokość 80 cm, wysokość 72 cm; szafka wyposażona w 1 półkę i 1 ociekarkę aluminiową;
· szafka górna dwudrzwiowa o wymiarach: głębokość nie mniej niż 30 cm, szerokość 80 cm, wysokość 72 cm; szafka wyposażona w dwie półki;
· szafka górna jednodrzwiowa o wymiarach: głębokość nie mniej niż 30 cm, szerokość 60 cm, wysokość 72 cm; szafka wyposażona w dwie półki.
· blatu drewnianego dębowego o długości 425 cm i szerokości 63 cm i grubości 2,5 cm, wykonanego z litego drewna, w który wmontowany będzie zlewozmywak oraz płyta gazowa.
Fronty mebli powinny być wykonane z płyty wysokopołyskowej, natomiast korpus z wysokiej jakości płyty laminowanej o grubości 18 mm. Uchwyty szafek i szuflad powinny być wykonane z relingu metalowego. Szuflady powinny być wyposażone w samozamykacze. Meble powinny posiadać cokół w całości wykonany z wysokiej jakości płyty laminowanej. 
3. sprzętu ADG składającego się z:
· zmywarki pod zabudowę o szerokości 60 cm i klasie energetycznej A++, sterowana elektronicznie z zewnętrznym panelem sterowania, wyświetlaczem elektronicznym, 8 programami o poziomie hałasu ok. 40 dB
· piekarnika elektrycznego pod zabudowę o szerokości 60 cm, wysokości ok 60 cm, głębokości ok. 57 cm i pojemności 66l, z 10 programami pieczenia oraz klasie energetycznej A++, system chłodzenia obudowy, programowanego programowaniem elektronicznym, z wymuszonym obiegiem powietrza; piekarnik o pojemności 65 l wyposażony w programator elektroniczny, z 10 funkcjami pieczenia, sterowanie dotykowe, 2 pokrętła, zasilanie 230 V, oświetlenie wnętrza piekarnika, 
· płyty gazowej pod zabudowę 4-palnikowa, o szerokości 58 cm, wysokość ok. 10 cm i głębokości 51 cm, z własnym sterowaniem, zapalarką gazu w pokrętle oraz z zabezpieczeniem przeciwwypływowym, wykonana ze stali nierdzewnej, palnik 1 średnica ok. 4 cm i moc 1000 W, palnik 2 i 3 średnica 6,5 -7 cm i moc 1800-2000 W, palnik 4 średnica 9-11 cm i moc 3500 W, ruszt żeliwny podwójny
· okapu podwieszanego podszafkowego o szerokości 60 cm, głębokości ok. 51 cm, średnicy wylotu 12 cm i wysokości ok. 13 cm, waga ok. 5 kg, tryb pracy pochłaniacz wykonanego ze stali nierdzewnej, sterowanego mechanicznie za pomocą przycisków, oświetlenie LED - nowoczesne, oszczędne, wydajne; wyposażony w podwójny filtr podwójny aluminiowy odtłuszczający; o wydajności min. 290 m3/h, mocy maksymalnej 100 W, gwarancja min. 2 lata, 3 stopniowa regulacja prędkości pracy wentylatora, poziom hałasu ok. 52
· chłodziarko-zamrażarka o wysokości ok. 200 cm, szerokości 60 cm i głębokości 65 cm; klasa energetyczna A++; pojemność użytkowa chłodziarki min. 245 l, 4 szklane półki, 1 pojemnik na warzywa, 1 półka na butelki, bezszronowa (No Frost); pojemność użytkowa zamrażarki 94 l, 3 pojemniki, zdolność zamrażania 7 kg/24 h; poziom hałasu 39 dB; zamrażarka umieszczone w dolnej części, możliwość zmiany kierunku otwierania drzwi, elektroniczne sterowanie, wyświetlacz LED 
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Kolejność zamontowania mebli i sprzętu AGD oraz kolor zostanie przedstawiona po konsultacji z Zamawiającym.
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